

Клио №7 (91) 2014

Вопросы теории

Минникова Т.Н. (Санкт-Петербург). Рефлексия как фактор исторического процесса..... 3

В статье исследуется широкий спектр вопросов, касающихся когнитивной эволюции человечества. В этом контексте автор пытается определить цивилизационный ресурс России в ходе ее модернизации.

Ключевые слова: когнитивный тип мышления, традиционное общество, Ренессанс, коллективное сознание, рефлексия о ценностях, «мягкая мощь».

Кислицына И.Л. (Санкт-Петербург). Идеология человеческого достоинства: анархизм М.А. Бакунина (к 200-летию создателя теории революционного анархизма)..... 7

В статье рассматривается основное содержание и генезис общественно-политических взглядов теоретика революционного анархизма М.А. Бакунина, обосновывается целостность и последовательность бакунизма, единство, закономерность процесса его эволюции.

Ключевые слова: М.А. Бакунин, бакунизм, теория революционного анархизма, общественное движение XIX в.

Соломаха Е.Н. (Нижний Новгород). Постановка теоретико-методологических вопросов историографического исследования в 50–90-е гг. XX в. 12

Развитие истории исторической науки в период 50–90-х гг. XX в. не переживало «периода застоя»: внутренняя работа и рост самой науки, переосмысление тех или иных теоретических положений шли постоянно. В тот период в дискуссиях история исторической науки своими внутренними силами подходила к постановке проблем альтернативности исторического процесса, нового осмысления положений марксистской методологии. В статье рассматриваются дискуссии по теоретическим проблемам историографии в указанный период, анализируются их итоги.

Ключевые слова: принцип партийности, принцип историзма, теоретические проблемы историографии, методология, периодизация, классификация историографических исследований, историографический факт, историографический источник, альтернативность истории.

Мемуары

Каргапольцева И.В. (Санкт-Петербург). От Тавриды до Лапландии, Курляндии и Восточной Пруссии: воспоминания жены офицера ВМФ СССР о тыловых буднях холодной войны..... 18

Воспоминания И.В. Каргапольцевой – жены офицера ВМФ СССР – о нелегких, но интересных временах холодной войны и жизни в гарнизонах военно-морских баз Черноморского, Северного и Балтийского флотов. Повествование также охватывает обстановку постсоветского периода в России.

Ключевые слова: ВМФ СССР, холодная война, Севастополь, Северодвинск, Гаджиево, Оленья Губа, Лиепая, Калининград, Ленинград – Санкт-Петербург, 1961–2006 гг.

Источниковедение

Мауль В.Я. (Нижевартовск). Незамеченный источник по истории Пугачевского бунта («Анекдоты о бунтовщике и самозванце Емельке Пугачеве»)..... 25

В статье рассматриваются познавательные возможности «Анекдотов о бунтовщике и самозванце Емельке Пугачеве» как неизученного источника по истории Пугачевского бунта. Показано, что обращение к этой книге позволит лучше понять особенности сохранения в общественной памяти событий крупнейшего народного восстания в дореволюционной России.

Ключевые слова: анекдоты, исторический источник, Пугачев, русский бунт, общественная память, «Ложный Петр III».

Головин В.В. (Санкт-Петербург). «Полезное с приятным» – первый опыт издания журнала для детей и юношества в России..... 30

В статье рассматривается первый опыт издания периодического журнала для детей в России – журнала «Полезное с приятным» 1769 г. И.А. Тейльса и И.Ф.Румянцева, выходившего за 15 лет до издания общеизвестного журнала Н.И. Новикова «Детское чтение для сердца и разума».

Ключевые слова: детская литература, журнал для детей, «Полезное с приятным», «Детское чтение для сердца и разума», И.А. Тейльс, И.Ф. Румянцев, Н.И. Новиков, А.Т. Болотов, Лепренс де Бомон, нравоучительный рассказ, резонер.

Станулевич Н.А. (Санкт-Петербург). С.М. Прокудин-Горский и его вклад в развитие методов цветной фотографии: анализ источников..... 33

В статье представлен анализ и характеристика источников по истории применения и совершенствования цветной фотографии в начале XX в. Основное внимание уделено рассмотрению источников, отражающих научную и практическую деятельность С.М. Прокудина-Горского.

Ключевые слова: Сергей Михайлович Прокудин-Горский, цветная фотография, история фотографии.

Гентшке В.Л., Сабенникова И.В. (Москва). Документальные источники зарубежной архивной россики: ареал распространения..... 36

На основе анализа обширного фактического материала рассматривается география, этапы распространения документальных источников зарубежной архивной Россики, отмечается

длительность и постепенность процесса формирования этой группы источников, показываются факторы, оказавшие на него влияние. В статье рассказывается о ряде архивных собраний, в которых отложились документальные источники российской эмиграции XX в. Указывается, что ныне идущий процесс передачи документальных источников (оригиналы и копии) зарубежной архивной России нашей стране влияет на современный ареал распространения источников русского зарубежья.

Ключевые слова: русское зарубежье, зарубежная архивная Россия, документальные источники.

Историография

Самарцева Е.И. (Тула). Актуальные вопросы изучения Первой мировой войны в научно-исследовательской проблематике ТулГУ 46

Проанализирована историографическая информация об изучении Первой мировой войны учеными ТулГУ и их коллегами (соавторами) в 2013–2014 гг.

Ключевые слова: история, Россия, Первая мировая война, Тула, исследования, память, наука, культура.

Харина Ф.Н. (Ижевск). Некоторые проблемы формирования номенклатуры и региональных управленческих кадров 1920-х – начала 1930-х гг. в современной историографии 47

В статье осуществлена попытка анализа современного состояния изученности проблемы формирования советской номенклатуры и региональных управленческих кадров в 1920-е – начале 1930-х гг. Рассмотрены различные методологические подходы в трактовке этих социально-политических феноменов, используемые в общественных и гуманитарных науках.

Ключевые слова: номенклатура, советское чиновничество, региональные управленческие кадры, современная историография.

Отечественная история

Воронов И.И. (Ярославль). Министерство земледелия в период Первой мировой войны 56

Статья посвящена деятельности Министерства земледелия во время Первой мировой войны. Рассмотрен процесс превращения министерства в центральный аппарат Особого совещания по продовольствию – одного из четырех специально созданных органов антикризисного управления.

Ключевые слова: Министерство земледелия, Особое совещание по продовольствию, Первая мировая война.

История регионов России

Васильев И.М. (Уфа). Прошения жителей Оренбургской губернии Павлу I..... 60

В статье дается обзор прошений и жалоб, поступавших на имя Павла I от представителей различных групп населения Южно-уральского региона (Оренбургской губернии) в течение 1796–1800 гг. На примере конфликтных ситуаций, нашедших отражение в этих прошениях, показаны особенности социальной жизни региона и взаимоотношений местного населения с административными структурами.

Ключевые слова: прошения, внутренняя политика Павла I, Южно-уральский регион (Башкирия), злоупотребления администрации.

Орлова А.П. (Санкт-Петербург). Опыт изучения рождаемости и младенческой смертности в Царскосельском уезде в 1860–1910 гг. по публикациям МВД..... 65

Систематический анализ текущего церковного и административного учета населения сотрудниками Центрального и губернского статистического комитетов с 1860-х гг. на страницах Статистического временника и Памятных книжек губернии позволяет проанализировать изменения показателей демографического развития на примере роста рождаемости и снижения младенческой смертности населения Царскосельского уезда Санкт-Петербургской губернии в 1860–1910 гг. и показать их взаимосвязь с факторами социально-экономического развития России.

Ключевые слова: рождаемость, младенческая смертность, демографический переход, население Царскосельского уезда Санкт-Петербургской губернии, расчет демографических показателей, публикации Центрального и губернского статистических комитетов МВД.

Бородина С.В. (Курск). Становление земского здравоохранения и образования в Курской губернии XIX – начала XX в. (На примере девочек и женщин крестьянского сословия)..... 73

В статье рассматриваются особенности развития земского образования и здравоохранения на примере Курской губернии в конце XIX в. Проводятся параллели в становлении земских школ и больниц. Анализируется доступность обучения грамоте и получения медицинской помощи женщинами и девочками крестьянского сословия.

Ключевые слова: земские школы, смешанные школы, образование, воспитание, больница, учитель, врач.

Байбаков В.Ю. (Курск). Курская организация партии кадетов: зарождение и деятельность в 1905–1907 гг..... 78

В статье рассматривается агитационно-пропагандистская деятельность партийных комитетов кадетов во время избирательных кампаний в Первую и Вторую Государственную думу. Обращается внимание на то, что большинство населения губернии с одобрением воспринимало демократические преобразования.

Ключевые слова: Конституционно-демократическая партия, народное представительство, общественные союзы, Государственная дума, Курская губерния.

Коровин В.В., Романов А.В. (Курск). Состояние здравоохранения Курской губернии в период Первой мировой войны..... 81

На основе архивных документов и опубликованных источников в статье анализируется состояние здравоохранения как одного из важнейших показателей жизни населения Курской губернии в период Первой мировой войны.

Ключевые слова: Первая мировая война, Курская губерния, здравоохранение.

Алексеева Л.В., Букренева К.Г. (Нижевартовск). Размещение ленинградских детских домов в период эвакуации на территории Ханты-Мансийского национального округа..... 84

На основе архивных документов исследуется история размещения детей-сирот из Ленинграда на территории Ханты-Мансийского национального округа. В основу работы легло исследование численности, возрастного состава и материальной базы эвакуированных детских домов.

Ключевые слова: эвакуация детей-сирот, детские дома, Ханты-Мансийский национальный округ, дети войны, Ханты-Мансийский окрисполком.

Пянкевич И.В. (Санкт-Петербург). Взаимоотношения администрации лагерей с военнопленными на территории Ленинграда и Ленинградской области (1944–1949 гг.)..... 87

Статья посвящена изучению вопроса взаимоотношений иностранных военнопленных и администрации лагерей для их содержания на территории Ленинграда и Ленинградской области. Исследуется политическая работа, проводившаяся среди военнопленных, организация их труда и досуга. Анализируются взаимоотношения пленных и сотрудников системы ГУПВИ.

Ключевые слова: плен, принудительный труд, международное право, Ленинград, послевоенное восстановление СССР, военнопленный, лагерь для пленных.

Пахомова А.Н., Шуракова В.П. (Курск). Преступность в России в период возрождения нового демократического государства (на примере Курской области)..... 90

Авторы исследуют криминологическое состояние российского общества (на примере Курской области) в период формирования нового демократического государства. Анализируются часто проявляющиеся преступления начала 1990-х гг.

Ключевые слова: демократия, осужденные лица, преступность, общество, 1990-е гг.

История науки и техники

Звонкова Г.Л. (Киев, Украина). Межотраслевые научно-технические комплексы Академии наук Украинской ССР (1980–1990 гг.)..... 94

В статье освещена деятельность межотраслевых научно-технических комплексов Академии наук Украинской ССР как формы ускорения реализации фундаментальных исследований.

Ключевые слова: научно-технический комплекс, предприятие, технологии, научное исследование, Академия наук УССР.

Охочинский М.Н. (Санкт-Петербург). Неизданные работы профессора Н.А. Рынина в области межпланетных сообщений..... 97

Рассмотрены не опубликованные рукописи профессора Н.А. Рынина, входящие в цикл так называемых «поздних работ» ученого в области ракетной техники и космонавтики.

Ключевые слова: ракетная техника, Н.А. Рынин, космонавтика, информационно-техническая база, рукопись, технические характеристики, достоверность.

История международных отношений

Кротова М.В. (Санкт-Петербург). Неизвестные страницы советско-китайского конфликта 1929 г. на КВЖД..... 99

В статье на основе неопубликованных ранее архивных источников рассматриваются репрессии по отношению к российским эмигрантам во время советско-китайского конфликта 1929 г. на КВЖД. Основное внимание уделяется событиям в Трехречье и отправке эмигрантов из Маньчжурии в СССР.

Ключевые слова: советско-китайский конфликт 1929 г., КВЖД, российская эмиграция, Маньчжурия, репрессии.

Аблизин В.А. (Саратов). Советский Союз и Финляндия. Борьба за скандинавский плацдарм..... 102

До настоящего времени историки не задавались вопросом о том, какие интересы сталинское руководство преследовало, развивая отношения с Финляндией, что оно предлагало правительству Финляндии и почему на переговорах с его представителями не удалось оформить договор о взаимной помощи.

Ключевые слова: Москва, Хельсинки, советско-финские переговоры, договор о взаимной помощи, острова Финского залива.

Хадорич Л.В. (Санкт-Петербург). ОАГ (ОАС) как центральный элемент системы региональной безопасности в западном полушарии на рубеже веков..... 106

С распадом биполярной системы возникла необходимость в новых подходах к пониманию безопасности в западном полушарии. Статья посвящена институционально-правовым изменениям в рамках Организации американских государств (ОАГ (ОАС)) как центрального звена системы региональной безопасности. Особое внимание уделено изучению эволюции взглядов на традиционные и новые угрозы. Также предпринимается попытка проанализировать причины оживления межамериканского сотрудничества на фоне изменяющейся архитектуры безопасности региона.

Ключевые слова: Организация американских государств (ОАГ), OAS, межамериканская система, региональная безопасность, «интегральная» безопасность, «многомерная» безопасность, «безопасность демократии».

Столяров А.О. (Санкт-Петербург). Представления об истории СССР современных польских политиков в дебатах польского парламента о вступлении в НАТО (1998–1999)..... 113

В статье на основе стенограмм дебатов польских парламентариев о вступлении Польши в НАТО рассмотрены представления политиков об истории Советского Союза. Отдельное внимание обращено на разницу подходов различных политических сил в использовании представлений об истории СССР.

Ключевые слова: историческая память, вступление Польши в НАТО, дебаты в Сейме и Сенате, послевоенная история СССР, польскороссийские отношения, парламентская система Польши.

Мещеряков К.Е. (Санкт-Петербург). Российско-туркменские отношения в 2000–2005 гг.: на грани замерзания..... 117

В статье изучаются основные особенности взаимодействия Российской Федерации и Туркменистана в 2000–2005 гг. Рассматриваются инициативы Москвы по активизации диалога с Ашхабадом. Характеризуется нормативно-правовая база двустороннего сотрудничества. Делается вывод, что на данном этапе российско-туркменские отношения находились на грани замерзания, причем ответственность за это несло преимущественно туркменское руководство.

Ключевые слова: Россия, Туркменистан, Центральная Азия, Туркменбаши, русскоязычное население, постсоветское пространство, энергетика, этнократизация.

Военная история

Подпрятков Н.В. (Пермь). Особенности формирования польских дружин государственного ополчения и их участие в боях 1915 г..... 121

В статье рассматривается первый период создания польских этнических воинских формирований в русской армии, отмечаются особенности в управлении их комплектованием, снабжением и подготовкой. Показываются различия в подходах к этому процессу со стороны армейского руководства и польских представителей. Прослежен боевой путь польской дружины на фронте.

Ключевые слова: Русская армия, польские формирования, добровольчество, дружина ополчения, организационный комитет.

Познахирев В.В. (Санкт-Петербург). Особенности обмена списками военнопленных между Россией и Турцией в годы Первой мировой войны..... 123

Статья посвящена проблеме обмена сведениями о военнопленных между Россией и Турцией, которая до настоящего времени крайне противоречиво освещается в отечественной и зарубежной историографии. Анализируя претензии Порты. Автор

приходит к выводу, что в большинстве своем они были вполне обоснованными. Указаны причины по которым Петроград в 1914–1917 гг. представлял списки турецких пленных нерегулярно и (или) не в полном объеме.

Ключевые слова: военнопленные, Международный комитет Красного Креста, обмен списками, Османская империя, Первая мировая война, турки, Центральное справочное бюро о военнопленных.

Рахимкулов Р.А. (Самара). Деятельность властных структур по укреплению морально-психологического состояния частей вооруженных сил Юга России (1919 – март 1920 г.)..... 125

В статье излагаются основные научные результаты исследования деятельности органов власти Белого движения по укреплению морально-психологического состояния частей Вооруженных сил Юга России. Обращено внимание на неукоснительность соблюдения принципа равной ответственности за совершенные преступления независимо от воинского звания и прошлых заслуг; исключение из жизни армии митинговщины и политиканства.

Ключевые слова: ВСЮР, А.И. Деникин, морально-психологическое состояние частей Вооруженных сил Юга России, воинская дисциплина, материальнобытовое обеспечение, моральное разложение войск, агитация, пропаганда, Особое совещание, М.В. Алексеев, Л.Г. Корнилов, П.Н. Врангель, политорганы РККА.

Македонский А.В. (Москва). Особенности культурно-просветительской работы в Красной армии в условиях нэпа.....129

Статья посвящена рассмотрению особенностей культурнопросветительной деятельности Красной армии в годы нэпа. На основе новых архивных источников проанализирована работа, проводившаяся армейскими культпросветучреждениями с целью ослабления «крестьянских настроений», имевших место у значительной части воинского пополнения в 1920-е гг.

Ключевые слова: новая экономическая политика, Рабочекрестьянская Красная армия, «крестьянские настроения», культурнопросветительная работа, новобранцы.

История права

Павлушков А.Р. (Вологда). Монастырская ссылка и монастырская тюрьма: историко-правовое и каноническое разграничение понятий..... 132

В статье предпринята попытка историко-правового и канонического анализа двух разнородных понятий «монастырская ссылка» и «монастырская тюрьма», показана их связь и принципиальные отличия, объясняются причины их отождествления.

Ключевые слова: церковное право, государственная и церковная юрисдикции, монастырская ссылка, монастырская тюрьма, монастырское заключение, покаяние, преступление, грех.

Степанова (Шенмайер) Н.Г. (Иркутск). Исправительно-воспитательный аспект в российском законодательстве о каторге второй половины XIX – начала XX в.: историко-правовой подход..... 135

На основе историко-правового подхода рассмотрен исправительно-воспитательный аспект в российском законодательстве о каторге второй половины XIX – начала XX в. Приведены результаты исследований основных законов о каторге. Раскрыты сущность и направления исправительно-воспитательной политики, проводимой в каторжных тюрьмах Сибири. Сформулировано, что исправительно-воспитательная направленность российского законодательства о каторге формировалась в соответствии с пенитенциарной политикой России и стран Европы.

Ключевые слова: Россия, пенитенциарная система, каторга, законодательство, исправительно-воспитательная политика.

Персонажи истории

Матвеева И.Г. (Санкт-Петербург). Портрет Екатерины II..... 141

Статья посвящена судьбе портрета Екатерины II художника Д.Г. Левицкого, украшавшего Ларинский зал Императорской публичной библиотеки.

Ключевые слова: Д.Г. Левицкий, портрет Екатерины II, Императорская публичная библиотека, Российская национальная библиотека.

Кузнецов В.Д. (Санкт-Петербург). К.П. Победоносцев о духовно-религиозном воспитании учащихся России..... 143

На основе исследований, документальных источников рассматривается деятельность К.П. Победоносцева по воспитанию учащихся России, его стабилизирующая роль в общественной и экономической жизни России. Автор отмечает, что мировоззренческой основой взглядов К.П. Победоносцева было православие, защита и утверждение которого стали делом всей его жизни.

Ключевые слова: Русская православная церковь, К.П. Победоносцев, учащиеся, история России, воспитание.

Станет историей завтра

Хабалов А.Т. (Москва). Центральная Азия: краткий политико-экономический экскурс..... 148

В статье предпринята попытка исследования экономических и политических факторов, обуславливающих интерес мирового сообщества к региону Центральной Азии.

Ключевые слова: Центральная Азия, экономическая политика, внешней политики, интеграция, Россия, исламский мир, западный мир.

Мнение

Личман Б.В. (Екатеринбург). Толерантность идеологического многообразия в государственном учебнике по истории России..... 154

Современная многонациональная Россия – следствие сложной истории многих народов и государств прошлого, находившихся на обширной территории от Балтийского моря до Тихого океана. Оценки этой истории всегда были неоднозначными. Задача современных авторов, по мнению Б.В. Личмана, состоит в воспитании толерантности отношения к многовековой истории современной России.

Ключевые слова: толерантность, идеологическое многообразие, многоконцептуальность, история, мировоззрение, подход, интерпретации, объяснение, оценка, теории.

Сулаберидзе Ю.С. (Тбилиси, Грузия). Размышления о времени. Диалоги..... 156

В форме диалога условных персонажей – «философ», «политик», «обыватель» – автор представляет на суд читателей свое представление о проблемах развития современной Грузии и путях их решения.

Ключевые слова: постреволюционная система, кризис власти, «историческая травма», «ментальная революция», диалог.